

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

**БИБЛИОТЕКА КОМСОМОЛЬСКОГО АГИТАТОРА**

**ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ—  
ДВАЖДЫ ОРДЕНОНОСНЫЙ**

г. Барнаул, 1943 год

153590

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

БИБЛИОТЕКА КОМСОМОЛЬСКОГО АГИТАТОРА

ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ—  
ДВАЖДЫ ОРДЕНОНОСНЫЙ

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР



г. Барнаул, 1943 год



«Не для красного словца, не из желания носить лучшее из всех имён, не только для того, чтобы почтить уважением память великого усопшего, приняли мы это решение. Нет, мы приняли его для того, чтобы вся трудящаяся молодёжь всех народов, населяющих СССР, вместе со своим передовым отрядом — Коммунистическим союзом молодёжи прониклись единой волей и твёрдой решимостью научиться по-ленински жить, работать и бороться, осуществлять заветы, оставленные нам Лениным...»

(Из обращения VI съезда комсомола о переименовании нашего союза в Ленинский. 1924 год).

Центральный Исполнительный Комитет Союза Советских Социалистических Республик в ознаменование боевых заслуг Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи на фронтах гражданской войны в период 1919 — 1920 гг. против Колчака, Деникина, Юденича, белополяков и Врангеля, когда всесоюзные мобилизации членов ВЛКСМ влили в ряды Красной Армии десятки тысяч революционной молодёжи, доказавших свою преданность делу пролетариата героическими подвигами и отдавших свою жизнь за победу социализма — награждает его орденом «Красное знамя» — символом мировой социалистической революции.

В удостоверение изложенного Революционным Военным Советом Союза Советских Социалистических Республик выдётся настоящая грамота.

Народный Комиссар по военным и морским делам и  
Председатель Революционного Военного Совета Сою-  
за ССР ВОРОШИЛОВ.

№ 5104.

5 мая 1928 г.

МОСКВА.

## За что комсомол награжден орденом Красного Знамени

25 лет тому назад в предоктябрьские дни 1917 года на фабриках и заводах Петрограда, Москвы и многих других городов России начали организовываться союзы рабочей молодёжи, из которых впоследствии вырос комсомол. Молодёжь повсюду стремилась к активному участию в политической жизни, в борьбе за своё будущее.

С первых же своих шагов молодёжь встретила заботливую поддержку и руководство большевистской партии. Проходивший в августе 1917 года VI съезд партии большевиков принял решение о союзах молодёжи и чётко определил его цели и задачи, подчеркнув, что союз молодёжи должен быть массовой организацией, работающей под руководством партии, и призвал все партийные организации взять под свою заботу рабочую молодёжь, помочь ей организоваться.

Великий Ленин высоко оценивал смелость, энергию, решительность молодёжи. В письме, отправленном в ЦК партии накануне Октябрьского восстания, Владимир Ильич предлагал:

«Выделить самые решительные элементы (наших ударников и рабочую молодёжь, а равно лучших матросов) в отряды для занятия ими всех важнейших пунктов и для участия их везде, во всех важнейших операциях. Составить отряды наилучших рабочих с оружием и бомбами для наступления и окружения «центров» врага (юнкерская школа, телеграф, телефон и проч.) с лозунгом: погибнуть всем, но не пропустить неприятеля».

Воспитанные большевистской партией союзы молодёжи в дни Октябрьской социалистической революции получили своё первое боевое крещение. В Петрограде, Москве, всюду отряды рабочей молодёжи вместе с матросами и солдатами принимали активное участие в упорных боях с вооружёнными силами контрреволюции.

Эти боевые дни родили из числа членов союза молодёжи первых героев, без колебания отдавших свою молодую жизнь во имя победы социалистической революции. Члены союза молодёжи, будущие комсомольцы, с честью выполнили боевой ленинский наказ: быть всегда на самых решающих участках борьбы, отдав всю свою волю, свою молодую энергию делу народа.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции открыла широкий простор для организации молодёжи. В течение 1918 года по всей стране, в городах и сёлах, создавались союзы рабочей и крестьянской молодёжи, работающие, как правило, под руководством большевистской партии.

29 октября 1918 года в Москве открылся первый Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи, положивший

начало комсомолу. Съезд принял решение, в котором заявил о своей солидарности с Российской коммунистической партией большевиков, определив свою цель — распространять идеи коммунизма, вовлекать рабоче-крестьянскую молодёжь в активное строительство Советской России. Съезд также утвердил название союза: Российский Коммунистический Союз молодёжи.

От имени всей рабоче-крестьянской молодёжи первый съезд РКСМ дал торжественное обещание партии и Советской власти отдать все свои силы на защиту завоеваний Октябрьской революции, на борьбу с врагами Родины. Это обещание комсомол с честью выполнил.

В годы гражданской войны, когда Советская республика была охвачена огненным кольцом фронтов, комсомольцы, под руководством коммунистов, с винтовками в руках отстаивали свою отчизну. Три всероссийских мобилизации на фронты провёл комсомол, послал десятки тысяч самых лучших, самых преданных сынов на борьбу с Колчаком, Деникиным, Юденичем.

«От первых боёв  
до последних,  
Мы шли без хлеба  
и без снов, —  
Союз 18-летних  
Рабоче-крестьянских сынов» (Маяковский).

В преодолении трудностей окреп и вырос комсомол. В комсомол шли только самые смелые, самые отважные юноши и девушки.

«Вместе с комсомольскими билетами мы получали оружие и двести патронов», — писал Николай Островский.

Из небольшой организации, насчитывавшей в 1918 году 22.000 человек, комсомол вырос к концу гражданской войны в союз, объединяющий около 500.000 юношей и девушек.

И в дни Октября, и в дни гражданской войны комсомол всегда показывал непревзойдённые образцы мужества, отваги и доблести. Золотыми буквами вписаны в историю гражданской войны имена тысяч комсомольцев, отдавших свою жизнь во имя победы. Среди них Афанасьев — талантливый организатор молодёжи Сущевско-Марьинского района Москвы. 18-летний герой оставил работу в тылу и с группой добровольцев ушёл на восточный фронт. От красноармейца в ударном коммунистическом отряде и начальника боевого пулемётного десятка, до комиссара кавалерийского полка прошёл боевой путь комсомолец Афанасьев. В горячей схватке с врагом погиб он, но имя его вошло в историю комсомола, в историю гражданской войны, как одного из лучших организаторов молодёжи в борьбе с врагами молодой советской республики.

Никогда не изгладится из нашей памяти славное имя Николая Руднева. 23-летний Николай Руднев вместе с отрядом товарища Ворошилова проделал весь героический путь от Донбасса до Ца-



рицына. В трудные дни обороны Царицына Николай Руднев был на боевом посту начальника отдела формирования, обучения 10-й армии. Всюду, где бы он ни был, он показывал образцы мужества, храбрости и умения.

«С глубокой скорбью отмечаю геройскую смерть т. Руднева на славном посту воина с контрреволюцией, — писал товарищ Сталин в октябре 1918 года в газете «Солдат революции», — вечная память беззаветному воину коммунизма. Месть бесшощадная царским генералам и их прихвостням эсаулам».

Молодая комсомольская организация прошла суровую школу вооружённой борьбы с врагом. В боях с врагом окреп и вырос комсомол. Он показал примеры беззаветной храбрости, самоотверженного служения народу, оправдывая почётное звание боевого помощника партии.

«И те из нас, которые тогда были на фронте, — говорил С. М. Киров в день XV-летия ВЛКСМ, — те помнят, какую громадную, я бы сказал исключительную роль сыграл тогда комсомол. Надо, товарищи, прямо сказать, что мы, большевики, вообще говоря, народ, который умеет бороться, не щадя своей жизни, и то иной раз с завистью смотрели на героев, которых давал тогда комсомол».

Большевицкая партия, Советское правительство высоко оценили боевые заслуги комсомола в годы гражданской войны. В 1928 году за боевые заслуги в годы гражданской войны, за мужество и отвагу, проявленные в боях с врагами родины, Ленинский комсомол был награждён боевым орденом Красного Знамени.

Эта высокая награда напоминает новому поколению комсомольцев о славных боевых традициях комсомола.

И теперь, когда снова наступил грозный час войны, когда, как и в годы гражданской войны, прозвучал клич «Родина в опасности!», — комсомол, взлелеянный советской страной, по первому зову партии поднялся на борьбу с ненавистным врагом.

Приумножаются боевые традиции комсомола. Каждый комсомолец помнит и знает, что он на своём комсомольском билете носит орден боевого Красного Знамени.

В первых рядах, под руководством большевицкой партии, сражается комсомол за честь и независимость нашей родины. В этой кровопролитной борьбе родились тысячи героев, непревзойдённому героизму которых удивляется весь мир. 450 лучших из лучших комсомольцев за годы Отечественной войны удостоены высшей правительственной награды — звания Героев Советского Союза. В этой плеяде лучших людей комсомола барнаулец Фёдор Фомин, Василий Грязнов из Тюменцевского района, Михаил Корнаков из Топчихинского района и многие другие, воспитанник алтайского комсомола, славный представитель 28 легендарных героев-панфиловцев — политрук Клочков.

Комсомольцы Алтайского края с честью носят орден Красного Знамени на своём комсомольском билете.

«За проявленную инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования, обеспечивающих успешное выполнение пятилетнего плана развития народного хозяйства Союза ССР, наградить Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодёжи орденом «Трудовое Красное Знамя».

(Из постановления Президиума Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР от 21-го января 1931 года).

## За что комсомол награжден орденом Трудового Красного Знамени

Октябрь 1920 года. Последний решающий этап гражданской войны. Детище молодой Советской республики — Красная Армия громила белополяков. На острях будённовских сабель сверкали огоньки победы на западе. Неутомимый Фрунзе вынашивал план штурма Перекопского вала, разгрома армии барона Врангеля на юге. Советская республика выходила победительницей в борьбе с интервентами.

Долгая и разрушительная война оставила глубокие следы на всём народном хозяйстве. Многие заводы и фабрики стояли. Разрушен был транспорт. Сельское хозяйство пришло в упадок.

В этой обстановке в октябре 1920 года собрался III-й съезд Российского коммунистического союза молодёжи. С речью о задачах союза молодёжи на этом съезде выступил В. И. Ленин. Ленин знал, что для того, чтобы быстро восстановить хозяйство, перестроить его на основе новой, передовой техники, потребуются люди, способные создать новую технику, руководить ею, способные, не боясь трудностей, превратить отсталую аграрную Россию в передовое индустриальное государство с высокоразвитой передовой техникой. Поэтому-то в своей исторической речи на III съезде комсомола Ленин заглянул в будущее и с присущей ему гениальной прозорливостью поставил перед комсомолом задачу учиться. Он говорил: «Коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество».

Ленин призвал молодёжь учиться, теоретические знания превращать в практические дела, активно участвуя в общем труде, борясь против эксплуататоров.

«Союз коммунистической молодёжи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, проявляет свою инициативу, свой почин, — говорил Ленин, — нужно, чтобы молодёжь в любом городе, в любой деревне каждый день решала практически ту или иную задачу общего труда».

Ленинская речь чётко определила будущие задачи комсомола, поставила задачи на период перехода нашей страны от войны к восстановлению хозяйства, к строительству социалистического общества.

VI съезд комсомола в июле 1924 г. — после смерти Владимира Ильича Ленина — переименовал РКСМ в Российский Ленинский Коммунистический Союз Молодёжи. Принимая высокое звание Ленинского, комсомол дал клятву всегда быть верным великому

ленинскому знамени, всегда и везде быть в первых рядах борцов за строительство нового коммунистического общества.

В гигантской работе по восстановлению народного хозяйства, по перестройке его на новой технической базе, в коллективизации сельского хозяйства — комсомол показал себя таким же надёжным помощником партии, как и в годы гражданской войны. Комсомол стал боевым отрядом, который трудился на самых важных, решающих участках социалистического строительства. В будничной повседневной работе комсомольцы проявляли не меньший героизм, чем в сражениях.

«Комсомол, — говорит товарищ Сталин, — всегда стоял у нас в первых рядах наших бойцов. Я не знаю случаев, когда бы он отставал от событий революционной жизни».

Комсомольцев можно было встретить на самых решающих участках социалистического строительства. Их молодая энергия и напор, их смелость и инициатива, их стойкость помогали преодолеть трудности, сметать препятствия на пути к намеченной цели.

В 1929 году, после опубликования статьи Ленина «О социалистическом соревновании», по инициативе комсомола создались сотни и тысячи ударных бригад. Комсомольцы разожгли огонь социалистического соревнования на фабриках и заводах, на колхозных полях.

В годы сталинских пятилеток сотни тысяч юношей и девушек были мобилизованы комсомолом и направлены на новостройки.

В 1930 году на берегу Волги вырос первенец сталинских пятилеток — Сталинградский тракторный завод. Его построили комсомольцы, молодые рабочие и крестьяне, приехавшие сюда со всех концов страны. Авангардом всей молодёжи, работавшей на строительстве Сталинградского тракторного завода, были семь тысяч комсомольцев, мобилизованные ЦК комсомола.

В 1932 году в далёкую дальневосточную тайгу прибыл первый отряд строителей нового таёжного города. В лютую сибирскую зиму пятьсот комсомольцев отряда строителей корчевали непокорную тайгу, строили индустриальный город — центр Дальнего Востока. В честь его строителей город получил название Комсомольск-на-Амуре.

Тысячи комсомольцев строили Магнитогорский и Кузнецкий металлургические комбинаты, Днепровскую электростанцию имени Ленина, Туркестано-Сибирскую железную дорогу. Более тысячи комсомольцев строили лучшую в мире подземную железную дорогу — Московский метрополитен.

В шахтах Донбасса, в Сибири — в Кузнецке — комсомольцы первые смело и широко использовали новую технику и высоко подняли добычу угля. Тысячи сельской молодёжи рука об руку с рабочей молодёжью под руководством большевистской партии, вместе со всеми трудящимися Советского Союза ударными темпами индустриализировали наше государство.

Много и упорно поработал сельский комсомол. Комсомол в деревне был боевым помощником партии в борьбе за социалистическое переустройство сельского хозяйства. Тысячи лучших комсомольцев направил комсомол на работу в деревни. В 1929 году комсомолом был проведён массовый поход молодёжи за урожай и коллективизацию. Деревенские комсомольцы первыми вступили в колхозы и своим личным примером увлекли колеблющихся бедняков и середняков.

За одну только весну 1929 года в деревне в результате комсомольского похода было создано пять тысяч новых колхозов, в колхозы вступило 15.000 комсомольцев. Их руками был протравлен один миллион тонн посевного зерна.

Комсомольцы всюду выступали агитаторами, разъясняя крестьянам преимущества коллективного хозяйства, разоблачали кулаков и их пособников, выступавших против колхозов.

В 1930 году комсомол организовал массовый колхозно-производственный поход, задачей которого было дальнейшее развитие колхозного движения и организационное укрепление колхозов. Тысячи ударных комсомольско-молодёжных бригад выступили в поход за высокий урожай. Они сортировали семена, вывозили удобрения на поля, ремонтировали инвентарь, сбрую, были первыми в работе и на севе, и на уборке урожая. К весне 1930 года на колхозных полях работало больше полмиллиона комсомольцев. Комсомольцы выступили организаторами социалистического соревнования на полях, охраняли колхозный урожай от расхитителей, шефствовали над колхозным конём.

Решением ЦК комсомола на работу счетоводами в колхозы были направлены 30.000 комсомольцев. 7.000 комсомольцев, окончивших школы ФЗУ, пошли работать в МТС.

Комсомол в дни восстановления разрушенного хозяйства, в дни мирной стройки сыграл не меньшую роль, чем он сыграл в гражданскую войну.

В 1931 году за героизм на трудовом фронте, за инициативу в организации социалистического соревнования и ударничества правительство наградило Ленинский комсомол орденом Трудового Красного Знамени.

Годы восстановления народного хозяйства, годы сталинских пятилеток и колхозного строительства родили героев труда. Тысячи их — героев труда в труде не уступали боевым подвигам комсомольцев гражданской войны. Тысячи комсомольцев за героизм на трудовом фронте и инициативу награждены правительственными наградами.

Комсомольцы Алтай никогда не забывают, что на их комсомольских билетах — орден Трудового Красного Знамени.

В дни Великой Отечественной войны этот орден призывает комсомольцев Алтайского края трудиться упорно и самоотверженно, чтобы помочь Красной Армии скорее разгромить немецких захватчиков.

Трудовые традиции комсомола, строившего фабрики и заводы, крепившего колхозы и совхозы, не меркнут, они приумножаются с каждым днём. За выдающиеся успехи в сельском хозяйстве Указом Президиума Верховного Совета СССР бригадир комсомольской тракторной бригады из Топчихинского района А. Дронов награждён медалью «За трудовую доблесть», секретарь Знаменского РК ВЛКСМ тов. Тюнина — «Знак почёта».

Комсомольцы Иван Фомичёв, инициатор движения тысячников в Алтайском крае, тысячница Анна Доненко — в промышленности, комсомолец-комбайнер Андрей Лаптев, лобогрейщик Владимир Есиневи́ч, бригадир транспортной бригады Пана Войтенко и многие другие в сельском хозяйстве — лучшие представители молодёжи трудового Алтая.

Комсомольцы Алтая с честью носят орден Трудового Красного Знамени на комсомольском билете.



---

Ответственный за выпуск А. РОМАНОВ.

Книга должна быть  
возвращена не позже  
указанного здесь срока

---

Колич. предыд. выдач

---

ЦЕНА 50 коп.